

死对头亲手绞死萨达姆?

“萨达姆死了,麻烦刚刚开始。”一位驻巴格达的美国记者如是形容伊拉克眼下和未来的局势。这位记者的表述非常准确:擅自拍摄的萨达姆绞刑现场录像外泄后,不仅使伊拉克政府的国际形象惨遭抹黑,就连驻伊美军和美国政府也要负“连带责任”;萨达姆被绞死时遭手机偷拍引发的抗议尚未平息,执行死刑的刽子手身份又惹争议——据传刽子手竟是萨德尔!



1月4日,在伊拉克南部城市巴士拉举行的抗议活动中,一辆汽车悬挂着前总统萨达姆·侯赛因绞刑模拟像,行驶在巴士拉街头。新华社/法新

追查行刑者 萨德尔亲自动手?

据沙特阿拉伯媒体称,绞死萨达姆的人是1999年遭暗杀的宗教领袖萨迪克·萨德尔之子、伊拉克什叶派激进领袖“迈赫迪军”领导人穆克塔达·萨德尔。

1月3日,沙特阿拉伯媒体援引匿名消息人士的话报

道说,穆克塔达·萨德尔亲手绞死了杀父仇人。这位消息人士当天参与了死刑执行过程,亲眼见证了萨达姆走完人生最后旅程。

按照他的话说,他“看见萨德尔在隔壁房间戴上面具,然后走进了行刑室。”除了萨德尔之外,刽子手中还有一位什叶派领导人,那就是执政的伊拉克团结联盟领

导人之一阿齐兹·哈基姆。消息人士还证实,萨德尔事先与伊拉克总理马利基达成了在2006年底亲手绞死萨达姆的协议。

发言人辟谣 称报道是“谎言”

萨德尔亲手绞死杀父仇人的报道引起关注,而萨德尔领导的什叶教派立即出面辟

谣,教派新闻负责人侯赛因·萨马里在接受俄新社采访时称“这是谎言”,强调穆克塔达·萨德尔根本没有出现在行刑现场。

萨马里指出,有人正在发起一场运动,散布萨德尔亲手绞死萨达姆的谎言,就是这场运动的一个组成部分,领导这场敌对运动的是几个相邻的阿拉伯国家,它们渴望进一步激化伊拉克教派冲突,破坏伊拉克正在展开的政治进程。

追查偷拍者 三人被捕受审讯

在逊尼派抵抗力量追查行刑者真实身份的同时,伊政府正紧锣密鼓地追查到底是谁偷拍了萨达姆绞刑的全过程,是谁将偷拍的绞刑现场上传到网络上。

1月4日,伊拉克国家安全顾问鲁巴伊透露说:“我们已经正式逮捕了一人,传唤了两人。非常糟糕的是,处决现场的卫兵被无关人员渗透。”

伊拉克总理马利基的顾问萨米·阿尔-阿克里证实:“司法部的两名警卫正在接受调查。调查委员会的官员正在审讯这两人。一旦查出有任何官员涉及此事的话,将会对他或他们采取法律行动。”另一位不愿意透露姓名的马利基顾问表示:“几个小时前,政府已经正式逮捕了擅自拍摄萨达姆处决现场的人,他是一名临刑官,现在我们正在调查他的动机和幕后指使。”

追查施虐者 美方在“开脱责任”

驻伊美军发言人威廉·考德威尔3日在新闻发布会上说,美方在执行萨达姆死刑的过程中没有扮演任何角色。但是如果由美方来执行对萨达姆的死刑,其方式肯定会“完全不同”。他同时强调,那只是一个假设,因为决定权在伊拉克政府手中。白宫发言人托尼·斯图尔特说,布什总统并没有看对萨达姆行刑的手机录像,因为他现在考虑的重点是“伊拉克的未来”。

对于美国官员的言论,一些分析人士认为这是美国方面在“开脱责任”,避免和死刑引发的争议拉上关系。

邱永铨

刑场混乱致同案犯死刑推迟

伊拉克前总统萨达姆·侯赛因去年12月30日被伊拉克政府执行死刑后,各方焦点集中在另外两名同案犯、萨达姆同母异父兄弟巴尔赞·易卜拉欣·提克里提和前伊拉克革命法庭首席法官阿瓦德·艾哈迈德·班达尔的死刑上。

伊拉克官员曾表示,在宰牲节结束后,对巴尔赞和班达尔的死刑将在4日执行。但是一名不愿公开姓名的伊拉克总理办公室官员向媒体透露,由于面临巨大国

际压力,伊拉克政府决定推迟对他们执行死刑。

另有消息说,伊拉克当局原本计划在去年12月30日处决萨达姆的当天将这两人同时处死的,之所以未按计划执行,是因为当天出现了刑场混乱局面。

目击者称,行刑时,对于针对自己的冒犯行为,萨达姆给予了回击,双方争吵激烈。不仅如此,绞刑架下还传出了什叶派人员高喊效忠和支持萨德尔的口号。为了控制现场的局面,在场的唯一

一名检察官穆基思·法鲁恩甚至以退场相要挟。而根据伊拉克法律,如果没有检察官在场,死刑就不能执行。萨德尔是什叶派,其父据称是死在萨达姆的手里。现在,萨德尔的支持者不但能进入行刑的现场,而且还有可能成了对萨达姆执行死刑的实际行刑人。这不能不给人一种印象,即萨达姆是死于什叶派势力的手中。这无疑会加深人们对萨达姆和判决其死刑的公正性的怀疑,进一步激化了教派矛盾。新华社 宗和

伊政府否认老萨刑前遭侮辱

伊拉克国家安全顾问鲁巴伊3日接受美国有线电视新闻网(CNN)采访时否认萨达姆临刑时遭到侮辱。

“他哪里受到了侮辱?人群中的喊叫吗?”鲁巴伊反问说。

在用手机偷拍的录像画面上,行刑现场有一些人高

喊伊拉克什叶派宗教人士穆克塔达·萨德尔的名字。

“他们只是在用自己的方式庆祝,最后提到了‘穆克塔达’这个名字,”鲁巴伊说,“萨达姆也回应了他们。坦率地说,我并不认为这是侮辱,穆克塔达并不是骂人的话,也不是脏话。”

萨达姆被行刑后,一些人围着他的尸体跳舞。鲁巴伊对此的解释是,那是“伊拉克人的习俗”。

鲁巴伊还表示,伊拉克国家电视台之所以公布处决萨达姆的录像片段,是为了打消外界猜测,证实萨达姆的确已被处死。冯俊扬



2006年10月29日,日本海上自卫队“石狩”护卫舰在相模湾举行的演习中发射反潜火箭(资料图片)。新华社/法新

防备朝鲜半岛出现“突发事件”

日本调整军事部署 新年打造西南防线

日本媒体4日报道,日本防卫厅准备调整军事部署,加强所谓“西南防线”,防备朝鲜半岛出现“突发事件”。与此同时,美国和日本官员透露,美日两国已经基本达成一致,将就美军和日本自卫队共同应对“周边事态”展开讨论。

打造西南防线

共同社报道说,新年伊始,日本军方就展开一系列大动作。日本防卫厅正根据《防卫计划大纲》和防卫力量整备中期计划,加快改编为防备苏联军队入侵的自卫队“北方防线”。

冷战时期,作为美国军事盟友的日本将苏联可能发动的军事入侵行动列为主要威胁之一,在北部地区部署大量兵力和先进武器。

冷战结束后,苏联军事威胁不复存在,日本和俄罗斯关系逐渐改善,日本防卫厅对“北方防线”逐步做出调整,精简部分兵力,但调整力度不大。此次军事部署调整将使日本自卫队重心从北方向西南方向转移。

精简“北方防线”的同时,防卫厅还将加强在九州和冲绳等西南方向部队规模和武器装备,打造全新的“西南防线”。

防卫厅官员说,此次军事部署调整主要目的是防备朝鲜半岛有“突发事件”,使日本军方可以对相应事态作出快速反应。

强化美日同盟

与此同时,日美两国军方官员还将从今年2月起讨论如何加强双方协调,应对所谓日本“周边事态”。

1999年日本国会通过的《周边事态法》规定,一旦发生周边事态,日本应向美军提供包括机场、港口等在内的后方支援服务。但对于哪些属于“周边事态”,日本政府一直态度模糊。

朝鲜去年进行核试验后,日本外相麻生太郎宣称,朝鲜宣布核试验一事能被认定为“周边事态”范畴,但随后被防卫厅官员否认。

另据《朝日新闻》4日报道,因朝鲜核试验、导弹试射等事件,日美两国从去年12月开始制定应对“有事”的共同作战计划。这一共同作战计划包括假定在朝鲜半岛发生战事并殃及日本情况下,美军

使用日本港湾、领空以及日本自卫队向美军提供后方支援等具体内容。

去年12月,以日美两国军方为核心的共同计划研究委员会开始作业。早在2002年,日美两国政府共同签署代号“5055”的应对“有事”计划,但这一计划只是列举各项合作方针以及所需设施数量等,而正在制定中的共同作战计划将更详细。

报道说,美方在制定共同作战计划中将重点放在如何在危机时使用日本港湾、领空、获得医疗支援等日本对美合作项目的充实上;而日方则重视如何进一步明确日本“有事”时双方所分担的任务及所发挥的作用。

修改和平宪法

日本首相安倍晋三4日在新闻发布会上说,他今年的工作重点之一是全力领导自民党赢得参议院选举胜利,希望本月就在国会推动修改宪法进程。

安倍曾表示将在任期内实现修改宪法,希望日本国会2007年通过立法,允许对修改日本和平宪法进行全民公投。根据日本法律,修改宪法除需要得到国会两院三分之二以上议员支持外,还需得到全民公投过半数赞成票支持。

日本在二战结束后制定的和平宪法第九条规定,日本“永远放弃把利用国家权力发动战争、武力威胁或行使武力作为解决国际争端的手段,为达此目的,日本不保持陆、海、空军及其他战争力量,不承认国家的交战权”。

根据自民党公布的宪法修改草案,宪法第九条“不保持战力”条款将被全面改写,同时把“自卫队”改为“自卫军”。

修改和平宪法建议在日本遭到政界人士和民众强烈抗议。他们认为,修改宪法第九条,意味着彻底放弃战后日本长期坚持的“专守防卫”原则,给日本和亚太地区带来不稳定因素。

冯俊扬(新华社供本报特稿)



2006年10月29日,日本海上自卫队舰只在相模湾举行的演习中列队行进(资料图片)。新华社/法新



一名约旦妇女为老萨哭泣 新华社/法新

偷拍者手机哪来的?

路透社3日援引伊内政部高官的话说,按照原先设想,行刑者应该是内政部雇用的专业绞刑执行者,但他怀疑,“武装分子设法渗透到行刑队伍中”。

伊检察官穆基思·法鲁恩说,包括自己在内,行刑现场有14名伊官员,另有3名行刑者。所有官员由美军直升机送到行刑室,临行前,他们的手机都被收缴。但他提到,一些官员的保镖开车前往,其中有人偷偷把手机交给了两名官员。

美联社说,从现场那段录像来看,一些人高喊穆克塔达·萨德尔的名字。如果有“武装分子”渗透,很可能就是萨德尔的支持者们。新华社